

# “庆安火车站事件”调查

# 没有发现监控视频作假 民警使用枪支依规合法

据新华社北京5月23日电（记者邹伟 徐颢）备受关注的“庆安火车站事件”又有最新进展——近日，检方调查组公布调查结果：在调查、核实大量客观证据的基础上，检察机关认定，民警李乐斌是依法执行公务，在处置此事件中，使用枪支依规合法。这一结论，与此前警方公布的调查结果相一致。

5月2日，黑龙江绥化市庆安火车站发生铁路警察开枪事件。根据公安部指示，铁路公安局迅速组成工作组赴庆安指导处置，哈尔滨铁路公安局根据公安部《公安机关人民警察佩带使用枪支规范》成立调查组，及时进行了客观全面的调查，形成了民警使用枪支依规合法的调查结论。

5月14日，警方公布调查结果和监控视频后，舆情发生逆转，大多数民众认同调查结果、支持民警开枪，但依然有少数网民相信境外敌对势力“枪杀访民”的谣言，提出视频是否作假、认定民警开枪依规合法的依据何在、徐纯合堵门是否因为“截访”、20万元是否为“封口费”等质疑。对此，记者再赴

黑龙江庆安，进行实地采访。

## 未发现监控视频作假

5月14日，哈尔滨铁路警方通过媒体公布监控视频后，质疑视频作假的声音此起彼伏。质疑者的主要“证据”是，两组镜头中，民警臂章位置不一样，一个在左，一个在右；徐纯合抛摔孩子的画面经过“抽帧”的特别技术处理，比正常的画面走得快。于是，一些人就此推断，事件的真相存疑。

目前，司法鉴定机关的司法鉴定结果已经得出。北京网络行业协会电子数据司法鉴定中心鉴定员高磊介绍：送检的原始视频未发现剪辑处理痕迹，原始视频中的“镜像”（左右反转）视频，是摄像机的不当设置造成的；送检的媒体剪辑视频与原始视频中对应部分内容一致，检验未见抽帧和时序颠倒处理痕迹；送检的媒体剪辑视频中的放大画面内容来源于原始视频，且内容一致。

## 民警使用枪支合法

事件发生后，检察机关第一时间介

入调查。负责调查此事件的哈尔滨铁路运输检察院检察长孙成毅告诉记者：“5月2日下午2时41分，我们接到公安机关关于庆安火车站发生枪击事件的通知后，检察机关高度重视，迅速反应，立即派员在第一时间赶赴事发现场，迅速调查了解事件经过。”

记者了解到，哈尔滨铁路运输检察院2012年已从铁路企业分离出来，移交黑龙江省人民检察院，纳入国家司法管理体系实行属地管理。在这次枪击事件的调查中，属于独立的第三方。

“在调查、核实大量客观证据的基础上，检察机关认定，民警李乐斌是依法执行公务，在处置此事件中使用枪支依规合法。”孙成毅说。

对于这一结论，记者采访了多位看过视频的专家。专家均对这一结论予以认可。

西北政法大学刑事法学院教授杨宗科指出，关于民警开枪合法性的问题，直接法律依据包括《中华人民共和国人民警察法》《中华人民共和国人民警察使用警械和武器条例》和《公安机关人

民警佩戴使用枪支规范》。

## 徐纯合不是“访民”

事件发生后，有网民间称，徐纯合一家是多年上访户，当日出门是为了去上访，遭到政府工作人员截访。对这一问题，记者进行了多方核实。

警方调查组向记者提供了徐纯合与权玉顺的两张车票复印件，票面显示为：庆安至金州的K930次列车，发车时间5月2日16时14分。

“徐纯合的目的肯定不是去上访。”徐纯合的堂弟徐纯静向记者透露，“去上访也不可能去大连，因为黑龙江的事辽宁管不着。”

据警方调查组介绍，权玉顺在做笔录时表示，“我们去金州徐纯合叔伯弟弟徐纯静家串门，主要是看徐纯静的母亲。”

徐纯合一家是不是上访户呢？徐纯合所在的丰满村村支书王淑华对此予以否认。她说：“他们家不是上访户，但是徐纯合的母亲权玉顺经常领着三个孩子去外地讨要，被当地政府清理时，他们就是上访的。”

## “旅客黑名单”制度 民航将依法规范

据新华社北京5月24日电（记者钱春弦）记者24日从中国民航局获悉，民航局印发的《加强民航法治建设若干意见》强调，健全纠纷预防机制，要依法规范航空运输安全“旅客黑名单”制度，列入“旅客黑名单”的事项原由、条件认证和办理程序要加以明确。

## 20万元并非“封口费”

有媒体报道称，有关方面与徐纯合的亲属达成和解，并发放了一笔数额为20万元的“封口费”。既然民警开枪依规合法，何来“封口费”一说？

村支书王淑华接受记者采访时表示，村委会出面帮助徐纯合的亲属处理后，村委会看到徐纯合已经死亡，一个老母亲带着3个孩子，家里还有一个患病的媳妇，今后生活会很困难。“但是村里没有这个财力提供帮助。于是，我们就向铁路公安和铁路部门提出，能不能援助徐家一笔钱，就算是献爱心的捐助。”

哈尔滨铁路局相关人士在接受记者采访时也证实了上述说法，表示确实拿出了20万元的救助款。

“对于这笔钱，社会上有些人说成是‘封口费’，这是我们事前没想到的，本来是一个善举，结果却被网上炒成了这个样子。”王淑华对此表示遗憾。



## 第十二个国家级新区 湘江新区挂牌

新华社长沙5月24日电（记者刘良恒）作为国务院批复设立的第十二个国家级新区，湖南湘江新区24日正式挂牌。

据了解，未来3年湘江新区将以深化行政管理体制改革、探索国土管理体制改革、创新多规合一模式、创新产城融合模式、创新投融资模式、推进生态文明体制改革、推进城乡一体化发展机制改革、建立开放型经济模式、推进自主创新示范、深化内部管理体系改革这10大改革举措突出抓好国家赋予的全面深化改革、先行先试的重要任务。

湘江新区位于长沙市湘江西岸，包括岳麓区、望城区和宁乡县部分区域，核心区域为岳麓区岳麓街道等15个街道、望城区喻家坡街道等8个街道以及宁乡县金洲镇，覆盖长沙高新技术产业开发区、宁乡经济技术开发区和望城经济技术开发区3个国家级园区，面积490平方公里。

## 百万业主信息被泄露 武汉刑拘9人

据新华社武汉5月24日电（记者冯国栋 李劲峰）武汉警方日前侦破一起贩卖个人信息案，上百个新建、在建的楼盘约100万条个人信息被泄露贩卖。这些信息涵盖业主姓名、电话、身份证号、住址及房屋面积等隐私。目前，9名嫌疑人被刑拘，其中4人因涉嫌非法获取公民个人信息罪，被检察机关批准逮捕。

## 抗议美军搬迁基地 日本上万民众包围国会

据新华社东京5月24日电 一万多名日本民众24日包围日本国会，反对日本政府将美军在冲绳县的普天间基地搬迁至该县的边野古地区。

抗议者身着手持象征边野古蔚蓝大海的蓝色物件，举着“边野古基地NO”“安倍政权破坏宪法难以原谅”

等标语，“占领”了国会四周主干道。驻日美军普天间基地位于冲绳县宜野湾市中心。根据日美政府协议，普天间基地将迁至冲绳县名护市的边野古沿岸。日本一直存在要求美国归还基地的声音，冲绳民众希望美军基地彻底迁出冲绳或者彻底关闭。

## 在参与打击“伊斯兰国”行动中 荷兰飞行员将持冲锋枪

新华社供本报特稿 为减少战机坠入极端组织“伊斯兰国”控制区后飞行员被俘或遭残害的可能性，荷兰空军指挥官要求F-16战机飞行员配备MP9型冲锋枪。

据介绍，荷兰已经加入由美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟。约旦同为联盟成员，其一名飞行员驾驶的战机去年年底在叙利亚北部坠毁，飞行员遭俘虏；“伊斯兰国”随后发布的视频显示，这名约旦人被处以火刑。

## 由民众公投批准 爱尔兰同性婚姻合法化

新华社都柏林5月23日电（记者熊思浩）根据23日公布的计票结果，爱尔兰22日举行的全民公投以绝对多数批准同性婚姻合法化。

公投通过后，爱尔兰将修改宪法，允许“两人依法结婚，无论性别”。爱尔兰也由此成为全球首个由民众直接投票批准同性婚姻合法化的国家。

## 诺贝尔经济学奖获得者 约翰·纳什遇车祸身亡

新华社快讯：美国媒体24日报道，诺贝尔经济学奖获得者约翰·纳什在新泽西州遭遇车祸身亡，终年86岁。

约翰·纳什在车祸中受重伤，送医后抢救无效，于当地时间24日凌晨去世。



## 祁连山冰川持续退缩

随着气候变暖，祁连山冰川总体呈现持续加速退缩状态，近10年来祁连山冰川面积减少36平方公里。据中科院、甘肃省祁连山自然保护区管理局、甘肃省气象局等多部门监测，祁连山最低雪线正逐年升高，冰川局部地区的雪线正以年均2米到6.5米的速度上升，个别地区的雪线年均上升12.5米到22.5米。专家预计，面积在2平方公里左右的小冰川将在2050年前基本消亡，较大的冰川也只有部分可以勉强支持到本世纪50年代以后，生态环境日趋脆弱。

图为在海拔4400米的祁连山中段拍摄的七一冰川（5月23日报）。（新华社发）

## 研究显示—— 吃巧克力或有助防痴呆



据新华社东京5月23日电（记者蓝建中）日本研究人员日前宣布，适量摄取巧克力能提高脑源性神经营养因子的含量，从而有望预防阿尔茨海默氏症等痴呆症以及改善抑郁症状。

别是在脑内控制记忆和学习能力的海马区含量很高，被认为能促进海马区掌管记忆的神经细胞的活动。

去年6月至7月，爱知学院大学教授大泽俊彦率领的研究小组以爱知县蒲郡市347名45岁至69岁的居民为对象进行了实验。研究人员让他们连续4周食用可可含量达72%的高可可多巧克力，每天食用25克，其中多酚含量约635毫克，热量约150千卡。

研究人员分析了受试者食用巧克力前后的体重、血压、体内糖代谢以及脑源性神经营养因子的变化等，发现与食用巧克力前相比，受试者食用巧克力后体内的脑源性神经营养因子由平均每毫升血液6.07纳克增加到了7.39纳克。

## 我也是邦德



5月20日，在美国康涅狄格州新伦敦，美国海岸警卫队学院毕业生罗伯特·麦康奈尔要美国总统奥巴马（右）和自己一起摆出电影角色邦德的经典造型。当日，美国海岸警卫队军官学校举行毕业典礼。（新华社/路透）

## 公主受洗



5月20日，在西班牙马德里郊区阿拉瓦卡的一所教堂，西班牙莱昂诺尔公主（右）得到祖母亲吻祝福。旁边是莱昂诺尔的妹妹、公主索菲娅。当日，9岁的西班牙莱昂诺尔公主参加了第一次受洗仪式。（新华社/路透）

## 美警察枪击黑人致死被判无罪

### 克利夫兰出现抗议游行

新华社华盛顿5月23日电（记者陆佳飞 穆东）美国俄亥俄州克利夫兰市一名在2012年参与枪击致死两名未持武器的黑人而遭到刑事起诉的白人警察，23日被判无罪。此后，当地出现抗议游行。

克利夫兰汽车枪击案中，共有13名警察向两名徒手黑人开枪，但只有白人警察迈克尔·布莱洛受到起诉。在经历了一个月的无罪审判后，该州凯霍加县法官约翰·奥唐奈当天宣布，由于没有足够证据证明布莱洛的开枪导致蒂莫西·拉塞尔和梅丽莎·威廉斯死亡，因此宣判其无罪释放。

布莱洛无罪释放的判决作出后不久，克利夫兰市抗议人群开始游行，人群高喊“无公正就无和平”等口号。近期，美国多个城市出现白人警察暴力执法致死黑人事件，引发大规模抗议游行和社会骚乱。

在这一无罪判决宣布后不久，美国司法部宣布将着手复审该案件。司法部曾在2014年对该市警局执法现象进行调查，并得出结论，该市警局普遍存在暴力执法现象，包括过度和在不必要的情况下使用致命性武器，并存在对嫌疑



5月23日，人们在美国俄亥俄州克利夫兰市参加抗议游行。（新华社/法新）

人使用报复性执法手段的现象。

据警方调查报告显示，拉塞尔和威廉斯2012年11月29日晚驱车路过克利夫兰市警察局时汽车引擎发生熄火，

警察局警官错将其声响当成枪声，随后，共有62辆巡逻车参与追捕这两人。在长达40公里的追赶后，两人撞上一辆巡逻车后被迫停车。随后，包括布莱

洛在内的13名警察在不到10秒时间内向这两人的车辆开枪100余发。

检察官在案件受理过程中说，随后，布莱洛离开巡逻车，爬上这两人汽车引擎盖，向挡风玻璃不构成任何威胁的拉塞尔和威廉斯再次开枪15发。布莱洛正是因为这一举动才被检察官单独起诉。

法官奥唐奈当天宣布判决结果时称，在这两人停车后，警官有理由相信这两人对他们和公众安全造成威胁，因此13名警察第一轮开枪属正当行为。

对于布莱洛的第二轮开枪，其辩护律师称他当时仍认为他们有枪支，因此构成威胁。法官奥唐奈对此称，警察在当时情况下有正当理由认为这两人仍有可能采取行动构成威胁，因此开枪被允许。此外，没有证据显示布莱洛的第二轮开枪是导致这两人死亡的直接因素。

